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XXIII. évfolyam. 106. szám. Szerda, 1891. junius 3.
Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve:
Egy ávre 10 frt — kp.
Félévre 6 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kp.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes siám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntoea, 1702. es.) 
bérrnentve küldendő.

Elöfisethetnl helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-esapó-utcza 883. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével!

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdij min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyufánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Választás és kinevezés.
Debrecen, juuius 3.

(—a.) Hallottunk és olvastunk már 
olyan érvet is a kinevezési rendszer mel­
lett,hogy kár azt ellenezni, hiszen masincsen 
már tulajdonképen szabad választás, mert 
a kandidáló bizottság azt jelöli ki az 
egyes tiszti állásokra, a kit a főispán 
akar.

Az tökéletesen igaz, hogy a mai vá­
lasztási rendszer, a választási mód nem 
nevezhető szabad választásnak. De ebből 
nem az következik, hogy a választási 
jogról lemondjunk, hanem az, hogy a 
választási eljáráson segítsünk, a mit na­
gyon könnyen meg lehet tenni, még kü­
lön törvény se kell hozzá, csak egy kis 
novella.

Hogy történik ma a tisztviselőválasz­
tás ? Csak azok közül lehet választani, 
kikel a kandidáló bizottság kijelöl; e bi­
zottság pedig úgy alakul meg, hogy kine­
vez bele a főispán 3 tagot, a közgyűlés 
a maga részéről szintén választ 3 ta­
got, rendszerint azokat, kiket a főispán 
ajánl. E 6 tagú bizottságnak elnöke az­
tán maga a főispán, a kinek biztosítva 
van a többsége a bizottságban, igy a 
bizottság csak azokat jelöli ki, a kiket a 
főispán akar.

Hogy ezen eljárás absurdum volta 
annál drasztikusabb legyen, megtörtént 
példával illusztráljuk a kandidáló bizott­
ság működését. Éppen Debreczenben 
történt, a legutóbbi tisztujitás alkalmával. 
A I. aliigyészi állásra, mely Ember István 
halálával üresedésbe jött, több ügyvéd 
pályázott. Pályázott azon ügyvéd is, ki 
mint helyettes t. alügyész közmegelége­
désre töltötte be ezen tisztet. Úgy de őt, 
mivel a függetlenségi és 48-as párthoz 
tartozott, a kandidácziónál mellőzték s 
helyette jóval fiatalabb ügyvédeket kandi­
dáltak, kik bizonyára elbuktak volna, ha 
a t. aliigyészi állásra legilletékesebb ügy­
védet a kandidáló bizottság nem mellőzi.

Hogy aztán az ilyen eljárás, mely­
hez hasonló országszerte számos törté­
nik, nem egyéb, mint a szabad vá­
lasztási jog kigúnyolása, az bizo­
nyos. S igazuk van azoknak, a kik azt 
mondják, hogy választás tulajdon képen 
ma sincs, mert csak azok juthatnak hi­
vatalba, a kiket a főispánok akarnak; de 
már abban nincsen igazuk, hogy a fő­
ispánoknak ezen hatalmi visz- 
s z a élései miatta választási jog- 
*'ó 1 mondjunk le.

Nincsen igazuk azért, mert a visz- 
szaéléseket lehet orvosolni, de ha a vá­
lasztási jogról egyszer lemondunk, kiszol­
gáltatjuk magunkat — minden védelem 
nélkül — a főispánok önkényének. Az 
eddigi választási módozaton pedig nagyon

könnyű segíteni, mert hiszen ki lehet 
mondani, hogy a kandidáló bizott­
ság mindazon pályázókat kö­
teles kijelölni, kik az illető 
tiszti állásra kellő kvalifi- 
káczióval bírnak. Ezzel aztán 
eleje lesz véve a visszaéléseknek a kije­
löléseknél. Midőn tehát ilyen könnyen 
lehet segíteni a dolgon, akkor nem ért­
jük, hogy miért mondanánk mi le a vá­
lasztási jogról ? A főispánok szép sze­
méért talán ? Azért nem mondunk le, 
mert a főispánok szép szemébe mi nem 
vagyunk szerelmetesek!

A választási rendszer mellett — 
egyes kivételes esetektől eltekintve, mi­
dőn durvább alakban nyilatkozik a főis­
pánok kényuri hajlama — nem lehet a 
valódi közvélemény jelöltjeit a kandidá­
cziónál mellőzni. Nyilt titok például, hogy 
a főispán ur, ki az ellenkező po­
litikai párton levőket még 
haláluk után is üldözni szok- 
t a, Debreczen város egyik tanácsnokát 
a legutóbbi tisztujitáson el akarta ejteni, 
mivel az a függetlenségi és 48-as párt­
hoz tartozott. A közvélemény pressziója 
alatt azonban kénytelen volt őt kandi- 
dáltatni s a főispán urnák minden eről­
ködése hiúnak bizonyult, mert a többség 
a régi, kipróbált tisztviselőt, nagy lelke­
sedéssel ismét megválasztotta.

Már most, ha a kinevezési rendszer 
behozatik (mi azonban reméljük, hogy 
nem hozalik be, mivel gróf Szapárynak 
nyakát szegi ez a törvényjavaslat), bizo­
nyos, hogy mindazon tisztviselők, kik Ön­
álló gondolkozással bírnak, kik nem tar­
toznak az egyedül üdvözítő kormánypárt 
kebelébe, a kinevezéseknél mellőztetni 
fognak. Már pedig azt még Géresi Kál­
mán ur se merné állítani, hogy a köz- 
igazgatás vezetésére és vitelére egyedül 
a mamelukok képesek.

A választási rendszert lehet refor­
málni, lehet módosítani, de a választási 
jogról lemondani nem szabad, mert a ki­
nevezési rendszer megteremtené Magyar- 
országon az önkényuralmat, melyre 
a miniszterek és főispánok úgy is nagy 
hajlammal bírnak. Az a kormány pedig, 
mely a választási jogtól meg akar ben­
nünket fosztani, méltó arra, hogy a nem­
zet megvonja tőle bizalmát s megfossza 
azon díszes polcztól, melyre érdemetlen- 
nek bizonyult! Alkotmányos, felelős mi­
niszterek kellenek nekünk, nem pedig 
kényurak. A ki kényur akar lenni, az 
menjen Muszkaországba, ott lesz alkalma 
hajlamának kielégítésére, — de a magyar 
föld, a magyar nép nem tűri a kényurat; 
ez nem a Caesarok földje, hanem az al­
kotmányos szabadság termő talaja, mely

szabadságnak Géniusza lesújtja azt. ki 
vakmerő gőgjében ellene mer törni!

Országgyűlés.
A képviselőház ülése junius 2-án.

A képviselőház tegnapi ülése öt szónokot 
intézett el a felirottak közül. A vitát a tör­
vényjavaslat mellett V o j n i c s István kezdte, 
utána B o d a Vilmos szólalt fel a javaslat 
ellen, s a függetlenségi párt álláspontjából nyu­
godt és szakszerű modorban bírálta azt. Kö­
vette őt Kakovszky István, kinek beszéde 
alatt megsiiriisödtek a kormánypárti padok, s a 
szabadelvű párti tagok beözönlése jelezte, hogy 
súlyt fektetnek Rakovszky István felszólalására. 
Rakovszky István gouvernementális szempon­
tokból védte a törvényjavaslatot, s beszéde 
végén maga Szapáry miniszterelnök sietett neki 
először gratulálni.

Ezután következett az ülésnek kétségte­
lenül iegszenzácziósabb mozzanata: báró 
Prónay Dezsőbeszéde a javas­
lat ellen. Ráró Prónay Dezső valóban ma­
ges történeti és állambölcsészeti magaslatra 
helyezte ama nézpontokat, melyekből a tör­
vényjavaslatban kifejezett politikai irányt bírálta 
s elemezte. Beszéde egy igazi buckle-i tanul­
mány volt, a tudománynak, a tapasztalásnak s 
az állami és társadalmi problémák fejtegetésé­
nek, mélyre ható apparátusával. Utolsó szónok 
F ö 1 d v á r y Miklós volt a javaslat mellett. 

*
R o d a Vilmos elitéli azt az eljárást, 

mely Magyarországon már meglehetősen di­
vatba jött s mely abban nyilvánul, hogy a mit 
ok nélkül el törülni akarnak, azt előbb széltibe 
gyalázzák és diszkreditálják. Így tesznek most 
a vármegyével is.

Mit akarnak azzal, hogy a reform javí­
tani fog a helyzeten ? Hisz a megyei válasz­
tások most sem egyebek, mint álczázott kine­
vezések. Mert hol akadna ember, ki szembe 
merne szállni a kormány képviselőjével, a fő­
ispánnal V A főispán kijelöli — úgy szólván 
kinevezi — a megválasztandókat s a törvény- 
hatóság csak rákiáltja az obiigát éljent. Ha 
csakugyan vannak mellőzött közigazgatási te­
hetségek, mért nem szemelték ki eddig is a 
főispánok őket ? Ha pedig nem voltak, ezután 
sem fognak találni. Mért akarnak tehát egy 
fontos misszióval bíró intézményt áligazságok 
kedvéért eltörölni ?

Ha igaz az előadónak állítása, hogy a 
megyek felében többségben vannak a nemze­
tiségek, szégyen volna, ha az állam nem ren­
delkeznék egyéb eszközökkel a nemzetiségek 
túlkapásainak megfékezésére. Ne az intézmé­
nyeket töröljék el, hanem a rendszert, mely 
eddig dédelgelésekkel engedte nagyra nőni a 
nemzetiségeket.

A történelem tanulságaira hivatkozik és 
azt mondja, hogy ezek óvatosságra intenek. 
A jó fejedelmek mennek s jöhetnek olyanok, 
kiknek nem szabad kezükbe adni oly hatal­
mat, mclylyel esetleg nemzetellenes czélokal is 
szolgálhatnak. Végül a függetlenségi párt ma­

ilt -1 >•'; ■

r
ttiMht; ■

II
• ■

ill!'
hivm
mm

Sí

zí
rnÁM y

M »
'■ r/

\ . 1
X ■ i • K'



gatartását magyarázza s kijelenti, hogy e pártot 
nem a fanatizmus, hanem az önzetlen hazafi- 
ság vezeti.

Nem fogadja el a törvényjavaslatot, ha­
nem csatlakozik a Szederkényi Nándor hatá­
rozati javaslatához. (Éljenzés a szélsőbalon.)

Br. P v ó n a y Dezső: K nagy elvi jelen­
tőségű törvényjavaslatot nem szabad külön bí­
rálni, hanem mint egy egész uj rendszer első 
lánczszemét. E javaslatnak a reform többi ré­
szeivel való szoros összefüggését a közigazga­
tási bizottság is oly fontosnak tekintette, hogy 
jelentésébe fölvette a miniszterelnöknek a re­
form többi részeire vonatkozó elvi kijelentéseit. 
Éppen azért alapos bírálat alá kell venni a 
reform egészét.

Most csak egy javaslat fekszik előttünk, 
a többi csak jelezve van s ezekről még csak 
annyi tájékozással sem bírunk, mint amennyi 
arra szükséges, hogy a jelen törvényjavaslat 
alaposan megbírálható legyen. A bírálat tehát 
nehéz, de mentül nehezebb, annál inkább kö­
telesség. Hogy a bírálatban ki volt elfogulatlan, 
azt majd csak akkor fogják megítélhetni, ha a 
javaslat ellenzői és támogatói nem állanak többé 
egymással szemben.

Ha áll az, a mit gr. Apponyi mondott, 
hogy nem volna méltányos teljesen elfogulat­
lan ítéletet várni e javaslatra nézve azoktól, 
kik a javaslat alapelvét sem fogadják el, ak­
kor áll az is, hogy viszont elfogulatlan Ítéletet 
az önkormányzatról nem 'lehet várni azoktól, 
kik eleve a kinevezési rendszernek hívei. Szép­
nek és nemesnek tartja, ha azok, kiknek élot- 
ezélja volt a közigazgatás államosítása, most a 
megvalósulással kecsegtető javaslatot pártolni 
akarják. De hasonló mértéket követel azokra 
nézve, kik az önkormányzat hívei.

0 az elfogultság vádja ellen nem véde- 
dekezik. Nem tagadja, hogy ö azt a régit sze­
reti s nem akarja, hogy azt a fonált, melyet 
számunkra a párkák ezer év óla szőnek, el­
vágják. Az erdőt vágni szabad, de irtani nem. 
Ne tegyék rá a fejszét arra az ősi fára. Vala­
mint a művészet is ott fejlődött legorganiku- 
sabban és legszebben, a hol az antik művészet 
romjait még kegyelettel őrizték, valamint a 
renaissance Itáliában fejlődött, úgy az igazi 
újkor ott virradhat, hol a középkori alkotmá­

nyosság fogalmai szerinti szabadságot — bár 
romokban — őrizni tudták.

Mentül inkább tudja, hogy a nemesség 
csak egy történelmi emlék, annál kicsinyesebb­
nek tartja a feudalizmusra való hivatkozást. 
Olyannak tartja ezt, mintha egy magát modern 
stratégának tartó törzstiszt egy középkori lo­
vagvár lerombolását javasolná, de azt veszé­
lyesnek nézi. Ne higyjék, hogy a modern alko­
tások örök érvényűek; éppen azért tartsa kö­
telességének minden kor, hogy a reá maradt 
örökséget legajább formáiban tovább adja.

Megengedi, hogy ő a szabadságot szereti 
az elfogultságig, de akkor viszont engedjék 
meg, hogy lehetnek olyanok, kik az állam 
mindenhatóságát szeretik az elfogultságig. Az 
szokták mondani, hogy mindent a népért és 
mindent a nép által, h.z túlzás. De isten ment­
sen a másik véglettől is, hogy mindent a né­
pért és semmit a nép által, ő úgy állítja fel 
az elvet, hogy mindent a népért és mentői 
többet a nép által. (Élénk helyeslés.)

Magyar király van, de magyar dinasztia 
a mohácsi vész óta nem volt és ma sincs. S 
a legnagyobb szerencsétlenségnek 
tartja Magyarországra nézve, 
hogy nem maradt inkább török 
fen hatóság alatt. (Roppant zaj.)

Akármilyen megütközéssel vagy mosolylyal 
fogadják ezt, neki ez erős meggyőződése. A tő­
lük fenhatóság alól függetlenül kerültünk volna 
ki, most pedig nem vagyunk azok.

Foglalkozik ezután gróf Apponyi beszé­
dének ama részével, melyben a magyar társa­
dalom egy részének felfogását az önkormányzat­
ról a feudalizmussal egyértelműnek mondotta. 
Czáfolja ezt s aztán fejtegeti, hogy társadalmunk­
ban most is vannak uralkodó osztályok, me­
lyeknek tetszésével találkozott a kormány óhaja. 
Különösen az ingó tőke befolyásos osztálya 
óhajtja a kinevezési rendszert, mert ez nem 
kívánja az önkormányzat jogait a velük járó 
terhek miatt.

Akadtak hangok, melyek a reform mellett 
nyilatkoztak, de oly indokolással, hogy azt a 
maguk megyéje miatt nem tartanák szükséges­
nek, csak a többiek miatt, ö merné állítani, 
hogy az országban igen sok oly megye van, 
melyben a közigazgatás legalább is van olyan 
jó, mint lesz a kinevezett tisztviselőkkel. 0

a régi szervezetet fentartandónak véli és 
törvényjavaslatot még általánosságban sem (0 
Tgadja el. (Zajos éljenzés a szélsőbalolaalon.)

F ö I d v á r y Miklós vázolja azt a vál­
tozást, mely a régi vármegyében végbement. A 
kormány a megváltozott viszonyokkal számolt 
midőn a szőnyegen levő törvényjavaslatot be­
nyújtotta s báró Prónay D. nem nagy ismerője 
a viszonyoknak, ha az uj rendszernek száz 
éves életet se jósol. A javaslatot elfogadja.

Br. Prónay Dezső félreértett szavait 
igazítja helyre. Ő nem az uj rendszerre, hanem 
egyáltalán az uj theoriákon épülő intézményekre 
értette azt a megjegyzést.

F ö 1 d v á r y Miklós azt hiszi, hogy b. 
Prónay ezzel még csak .súlyosbította tévedését.

Ülés vége 2 órakor.

Törvényjavaslat
a ezukoradóra, az ásványolajadóra, valamint a 
ezukor és sörfoyyasztási adóra vonatkozó törvé­
nyekkel az eddigi fiumei vámkülzetben leendő 

életbeléptetéséről.
1. §. A czukoradóról szóló 1888. XXIII 

törvényezikknek, továbbá az 1882. XVIII. tör- 
vényezikk az ásványolajadókra vonatkozó ré­
szének, valamint a ezukor- és sör fogyasztási 
adóról szóló 1881. IV., 1883. V. és illetőleg 
1887. XLVII. törvényezikkeknek hatálya ai 
eddigi fiumei vámkülzetre is kiterjesztetik.

2. §. Jelen törvény 1891. évi julius hó 
1-én lép életbe s végrehajtásával a pénzügy- 
miniszter bizatik meg.

Budapesten, 1891. évi junius hó 1-én.
Wekerle Sándor, s. k. 
m. kir. pénzügyminiszter,

A javaslat indokolása kifejti, hogy Fiume 
szabad kikötőnek az osztrák-magyar vámterü­
letbe szándékolt bevonatása feltétlenül szük­
ségessé teszi, hogy azok a fogyasztási adók, a 
melyeknek behozatala ellen akadály nem forog 
fenn, Fiume városának eddig vámkülzetet ké­
pezett területén szintén életbe léptessenek. A 
fiumei vámkülzet megszüntetésével annak ed­
digi területén akadály nélkül életbeléptethető 
lesz a ezukoradó, az ásványolajadó, valamint 
a ezukor- és sörfogyasztási adó, a mely adó­
nemekre vonatkozó törvények az 1888-dik 
XXIII. t.-cz. 67., 1882: XVIII. t.-cz. 42. és az 
1881: IV. t.-cz. 36. §-ai szerint Fiume váro­
sának vámkülzetet képező részére nem terjedtek 
ki. Ellenben a bor- és husfogyasztási adókra

az öldöklő hatását, fiatalabb koromban ; de 
szerencsére már benőtt a fejem lágya és csak 
úgy emlékszem vissza rá, mint a tengerész a 
kiállott viharra, melyből egy deszkaszálon me­
nekült meg. Mennyi gondot okozott nekem, 
inig kigyógyultam, bár az ('ismerőseim keresz­
tet vetettek már rám és bajomat végzetesnek 
állították. Én hallgattam, tűrtem és reméltem, 
mert hiába beszéltek nekem ők, nem hittem 
én nekik soha s szentül megvoltam győződve 
róla, hogy irigyeim csupán, de nem jóakaróim. 
Azonban világosabb leszek.

Még deák voltam, mikor valami azt súgta 
nekem, hogy ragadjam meg a pennámat és 
miután jól összerágtam a végét, kezdjek hozzá 
valami kádencziához, melynek okvetlen valami 
szép nyári estről kell szólnia ; de a messziről 
hangzó furulya-szónak mindenesetre benne kell 
lennie legalább a kilenczedik strófában, sőt a 
csermely csacsogása, bogárka zümmögése s más 
hasonló »stofT» se maradjon ám ki belőle. — 
Gyorsan megírtam az első verset, utána a má­
sodikat, tizediket, mig végre a laktársam »fel­
fedezett« és rám kötötte, hogy lépjek a nyil­
vánosság elé és főzzem le Petőfit. Eleinte ma­
gam is gondolkodni kezdtem felette, hogy Pe­
tőfi vagyok-e én vagy nem, de hát az már em­

beri gyengeség, hogy a mi jót rólunk mon­
danak, azt hamarosan elhisszük. Én is el­
hittem és beleéltem magamat abba a tudatba, 
hogy nekem nem szabad önmagámtól meg­
fosztani a világot s ki kell lépnem többi költő­
társaim mellé a sorompóba, hadd ragyogjak, 
tündököljek én is közöttük. Csak attól tar­
tottam, hogy eleinte meg kell küzdenem az 
irigységgel ; elejét akartam venni. Írtam egy 
allegóriát, melyben kegyetlen szatírával fes­
tettem le „F a g gy u-g y.e r t y á k harc* a« 
czimen, hogy mily óriási sértődést kellett szen­
vednie egy árva petróleum lámpának, midőn 
faggyú-gyertyák közé kerülts elhomályosította 
fényüket.

Felolvastam a laktársamnak, ki elra­
gadtatásában oly extázisba jött, hogy felugrott 
a székéről és — egy hatost kért tőlem kölcsön. 
Én szinte magamon kívül valók az izgatott­
ságtól és adtam neki — ez bizonyítja a leg­
jobban önfeledtségemet. Még az nap beküldtem 
egyik helyi napilaphoz, de jaj, másnap az a 
válasz jött rá a szerkesztői üzenetekben, hogy 
»többet értünk volna vele, ha verse helyett 
egy szál faggyú-gyertyát küld.« íme, már meg­
kezdődött az irigység harcza. De nem csügge 
lem el, irtain még egyet »A vándor« czimen,

A »Debreczen« eredeti tárczája —
Kedélyes társaság volt együtt a minap a 

ezukrászda előtt. Szép hölgyek és fiatal em­
berek beszélgetlek a szerelemről s már-már 
abban állapodtak meg, hogy ez minden beteg­
ségek között a legnagyobb betegség, midőn egy 
fiatal ember a társaság általános ámulatára 
kinyilatkoztatta, hogy ez nem áll, mert van a 
szerelemnél nagyobb betegség is.

— Melyik az ? kérdezték hangos ost­
rom lássál.

— Aver s-i r á s.
Egy orvos nyomban érdeklődni kezdett 

az uj betegség felől, mely azonban a világért 
sem uj már! Régi pusztítója az emberi nem­
nek s a kin a tünetei tapasztalhatók, azt gyö­
keres kúra alá kell venni, bár a kúra sokáig 
nem akar használni, sőt eleinte még elősegíti 
a betegséget.

— Persze kiváncsiak rá, melyik ez a 
kúra. Hát a papir-kosár. Oh, önök nem tud­
ják, mi rejlik ebben a szóban ! Ez a leg­
borzasztóbb szó a világon, én is éreztem már
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vonatkozó 1868: XVII. és XXXV. 1870- 
LVI., 1871: LXI., 1875: XXVIII. és 1887: 
XLVII. t.-cz., valamint az állami italmérési 
jövedékről szóló 1888: XXXV. t.-cz. hatálya 
Fiume városának és területének a vámvonalon 
belől fekvő területére sem terjed ki; ugyan­
azért az ezen adónemekre vonatkozó törvény­
hozási intézkedés — az 1888: XXXV. t. i:z 
70. §-ának utolsó bekezdésében foglalt'rendel- 
kezéséhez képest is — arra az időre halasz- 
tandó, a mikor Fiume és kerülete viszonyai az 
1888: XXX. t.-cz. 66. §-a értelmében véglege­
sen rendeztetni fognak. A szeszadóról szóló 
1888: XXIV. és a sörtermelés után járó fo­
gyasztási adóra vonatkozó 1868: XIX. és 
1875. XIX. törvényczikkek Fiúménak és ke­
rületének úgy a vámvonalon belül fekvő ré­
szében, mint a vámkülzetet képező területén 
jelenleg is érvényben vannak. A törvényjavas­
lat az 1887. évi XXIV. törvényczikkel" meg­
hosszabbított vám- és kereskedelmi szerződés 
értelmében a cs. kir. pénzügyminiszter úrral 
egyetértölej? állapíttatott meg.

— A kormány készülődése a 
választásokra. Szapáry gróf miniszterelnök 
arra az esetre, ha a függetlenségi és 48 as 
párt — karöltve az Ugron-féle uj 48-as párttal 
— felbátorodva a szabadelvű párt bomlásán 
az obstrukcziót venné alkalmazásba, október 
hóban minden teketória nélkül feloszlatná az 
országgyűlést s hogy ez alig elkerülhető eshe­
tőség a kormányt teljes készenlétben találja a 
legmesszebb menő intézkedések tétettek; így a 
többek között bizalmas rendelet intéztetett az 
országban szanaszét levő állami intézetekhez 
és hivatalokhoz, korona uradalmak, állami bá­
nyák, törvényszékek, magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága, ennek utján az országban 
levő összes üzletvezetöségekhez stb., hogy ál­
lítsák össze a hivatal választóképes tagjainak 
névsorát s haladék nélkül terjeszszék fel. Ezek 
a névsorok értékes anyagot fognak képezni a 
kormánypárt kebelében a választások vezeté­
sére alakult választási bizottság kezében. Ezen 
névsorok fogják a bizottságnak azokat a városi 
választókerületeket megmutatni, hol a hivatalos 
szavazatok kanterbe viszik el a győzelmet a 
kormánypárti jelölt szamára, s Így a pénzt 
nagyobb summában lehet odavetni, hol a hi­
vatalos szavazatok és hivatalos presszió mellett 
a lélekvásárlás eszközeire is nagy szükség lesz, 
hogy a kormánypárti jelöltek ilyen kerületek­

ül is elvihessék a győzelem babérját, a man­
dátumot.

mire azt üzenték : »Vándorol már a papir-kosár 
felé.« Nem tudtam aludni a kétségbeeséstől, de 
a laktársam még jobban biztatott s biztatásai 
már felemelkedtek három hatosig, és én ismét 
inam. A versem czime az volt: »Sötétség«, a 
szerkesztői üzenet pedig : »látjuk.«

Hogy a kakas csípje meg ! Még most is 
»orzadok, ha rágondolok, mily kétségbeesetten 
rohantam a szerkesztőhöz.

Ellenségem ön nekem ?
— Dehogy,

Miért nem közli hát a versemet ? 
Mert nem vagyok ellensége.

Még hebegtem egy pár szót, mire aszer- 
Kesztö azt a tanácsot adta:
I. ludja mit, nyomassa ki a versét, de 
e8yvesztö-papirosra, így kelendő lesz a nyáron. 

Elrohantam, és azóta nem írtam verset
soha.

(•—■*.)
Gondolatok.

A női szívhez rejtélyes utak vezetnek. Jó 
m"ldiK az észt választani kalauzul.

A női szívbe mégis csak egy ut vezel, a
szerelem.

DEBRECZEN.

BELFÖLD.
Az Államosítás ellen. Mig a debre­

ceni és hajdumegyei Bach-huszárok azt vitat­
ják, hogy a közigazgatás államosítását egyebek 
közt a nemzetiségi szempont is követeli, addig 
a nemzetiségi bajokkal küzdő Erdély várme- 
gvéi egymásután kelnek föl az önkormányzat 
védelmére. így a csaknem teljesen szász Sze- 
benmegye is elhatározta hétfői közgyűlésén, 
hogy Alsó-Eehérmegye kérvényét (az álla­
mosítás ellen) az állami közigazgatás tár­
gyában pártoló lag, Somogy és Szathmár 
megyék átiratait pedig (az államosítás mellett) 
egyszerűen tudomásul veszi. Hajdú vármegye 
és Debreczen pirulhatnak Szebenmegye mellett !

A városok önkormányzata. Á 
pozsonyi képviselő testület Zichy gróf elnök­
lete alatt tartott hétfői közgyűlésén elhatározta, 
hogy fölkéri a város képviselőit : Szilágyi 
Dezsőt és Neuszi edler Károlyt, hogy has- 
sanek oda, hogy a közigazgatás államosítására 
vonatkozó törvényjavaslataól mindazon intéz­
kedések kihagyassanak, melyek a városok még 
csak tervezett szervezésének praejudikálnának. 
továbbá elhatározta, hogy a városoknak Te­
mesvárra összehívott kongresszusán magát kén­
viseltetni fogja.

Tisza Kálmán fftstfelhőket lát.
A dunántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi köz­
gyűlésének első napján banket volt, melyen 
Beöthy éltette Tiszát, Darányi a püspököt, a 
püspök Tiszát és családját, többen Darányit 
és a tisztviselőket. Tisza a többi közt ezeket 
mondta: »Emlittetett itt és tényleg igaz, hogy 
újabb időben egyes fü s t fel b ó k e mel­
ke d t e k, melyek a szabad világosságot elho- 
mályitam akarják, a nélkül, hogy tüzet táplál­
nának. Visszatorlásául e füstnek, a magunk 
részéről a szabadelvű felfogás tüzét fogjuk 
terjeszteni, mely hivatva lesz ama füstöt el­
kergetni.»

Községi es körorvosok mozgalma
az államosítás ügyében. Majdnem busz tekin- 
telyes fővárosi orvos, egyetemi tanár, meg kép­
viselő jött össze hétfőn délután 6 órakor a 
budapesti Hungária-szálló egyik termében dr. 
Oláh Gyulának, községi és körorvosok egyesü­
lete elnökének a fölhívására, hogy a megyei 
közigazgatás államosítására vonakozó törvény­
javaslat tárgyalása alkalmából megbeszéljék a 
községi és körorvosok helyzetét s országos 
kongresszus utján a képviselőházhoz intézendő 
felirattal kérjék az államosításnak a községi és 
körorvosokra való kiterjesztését. Az értekezlet 
abban állapodott meg, hogy junius 21-ikére 
országos orvosi kongresszust hiv 
össze, a melyen nem csupán a körorvosokról, 
hanem a törvényhatósági orvosokról is szó 
lesz, de a kongresszus különösen figyelem tár­
gyává teszi a községi és körorvosok ügyét. 
Egyúttal 24 tagú végrehajtó bizottságot is vá­
lasztott az értekezlet a jelenvoltak és a távol­
maradottak közül. E bizottság feladata lesz 
két hét alatt elkészítem a kongresszus elé ter­
jesztendő felirati javaslatot s bemutatni ezt a 
jövő hétfőhöz égy hétre a délutáni órákban a 
Hungária szállóban összehívandó értekezletnek. 
Ugyanakkor a kongressus programmját is meg­
állapítják s intézkedni fognak az illetékes or­
vosi és egyéb körök meghívásáról. Egyszers­
mind a kongresszus tisztikarát is megalakítják.

Kolozsvármegye birtokos osztá­
lyánál nagy örömet okozott báró Kemény 
János s Zeyk Károly orsz. képviselőknek a sza­
badelvű pártkörből történt kilépése. A tekei 
választó kerületben már mozgalom indult meg. 
hogy Kemény bárónak elismerést szavazzanak.
A vármegye legkiválóbb birtokosai kimondták, 
hogy jövőre csak az a képviselőjelölt 
számíthat támogatásukra, a ki a 
ii á z asztalán levő közigazgatási 
törvényjavaslat ellen szavaz.

Vegyes hírek. Ráth Károly, az 
abrudbányai kerületnek pártonkivüli program­
mal föllépett képviselőjelöltje, vasárnap tartot­
ta meg programmbeszédél. Uj ál lám ti t- 
k á r. Mint a »N. VV. Tagblalt« értésül, Bartos 
János az ő felsége személye körüli miniszté­
rium nemrég nyugalomba vonult államtitkárá­
nak helyébe Kiirthy Lajos liptómegyei főispánt 
nevezik ki. — A zágrábi érsek jel ölt.
A Neues Wiener Tagblatt arról értesül, hogy

Stadler szerajevói érsek van kiszemelve a Mi- 
halovics bíboros halála következtében megüre­
sedett zágrábi érseki székre. — Dékánvá­
lasztások az egyetemen. t\ budapesti 
kir. tudományegyetemen hétfőn voltak a dékán­
választások. A jogi kar dékánja lett dr. Vécsey 
Tamás, a bölcsészetié Beöthy Zsolt és az or­
vosi karé most már másodszor Fodor József 
egyetemi tanár. — A kormánypárt bom­
lása. Miksa Elek országgyűlési képviselő, a 
szabadelvüpárt elnökéhez, Podmaniczky Fri­
gyes báróhoz intézett levelében azt jelenti ki, 
hogy a párt kebeléből a közigazgatási reform 
iránt hozott párthatározat következtében kilép.

KÜLFÖLD.
A világbéke. Milánóból jelentik, hogy 

az olasz békeegyletek delegátusai Maffi elnök­
lete alatt gyűlést tartottak, melyen egyhangú­
lag elfogadták az elnök javaslatait. Ezek szerint 
háromtagú bizottság lesz választandó a római 
nemzeti kongresszus előkészítésére s a napi­
rend oly értelemben lesz megállapítandó, hogy 
a törvényhozó testületeket illesse 
ajog a háború, vagya béke iránti 
határozat hozatalra. Az a kívánság van 
továbbá kifejezve, hangsúlyozza a római kong­
resszus, hogy a békeegyletek társadalmi kér­
désekkel foglalkozzanak a a képviselők számának 
szaporítására törekedjenek. A képviselők vegye­
nek részt egy nemzetközi parlamentben s ott 
küzdjenek a le fegyverkezés s a vitás 
kérdéseknek választott bíróságok utján 
való elintézése érdekében. — Végül elfogadták 
Mazzoleni határozati javaslatát, mely azt az 
óhajt fejezi ki, hogy az olasz-amerikai viszály 
kiegyenlítése a genti nemzetközi intézetre bi- 
zassék.

Az oroszországi zsidóttldözés.
Odesszából érkezeit, jelentések szerint Kievből 
a zsidók majdnem mind kivándorolnak I> a- 
lesz tinába, hol már száz odavándorolt 
zsidó foglalkozik szőlő- és dohánytermeléssel. 
Mint hírlik, az oroszországi zsidóbizottság szer­
ződést kötött a keleti tengeri gőzhajózási tár­
sasággal 60,000 szegény zsidónak Libanból és 
Rigából Londonba való szállítása iránt. A bi­
zottság reméli, hogy ha a tervet sikeresen vi­
szik keresztül s a zsidók Londonban és Ang­
lia vidéki városaiban munkát kapnak, 1892-ben 
még többet fog kiküldeni.

Portugáliában a republikánus pro­
paganda folyton terjed. Nincs falu, a melyben 
ne volna republikánus egylet. Mindamellett 
a királyság le fogja küzdeni a veszélyeket, ha 
sikerülni fog a pénzügyi zavarokat rendezni.

Uj szibériai vasnt. A szibériai vasút 
usszuri-i vonalának első részét a trónörökös 
jelenlétében megnyitották. Az állomási épüle­
tek alapköveinek letételénél a trónörökös ezüst 
emléktáblákat tett le, mire vaggonon bejárta a 
2 és fél verst hosszú kész vonalat. A trónörö­
köst lelkes ovácziókkal fogadták.

Vegyes hirek. A királyném 
megy P r á g á b a, még pedig a franczia 
vendégek ünneplése alkalmából történt tünte­
tések miatt, melyek a szövetséges Németorszá­
got sértették. (?) Aczárevicsmegse- 
b e s i t ő j e. Souzo Tondát, a ki az orosz 
trónörökös ellen az ismeri merényletet Kiotó 
közelében elkövette, a japán! felső bíróság 
életfogytigtartó börtönbüntetésre ítélte. Ez a 
legsúlyosabb büntetés, mit a japáni törvények 
megengednek. Tótok a prágai kiálli- 
t á s o n. Belgrádból érkező táviratok szerint 
már valószínűleg a jövő hónapban kéjvonntok 
indulnak Szerbiából a prágai kiállításra. E vo­
nalhoz csatlakoznak azok a felső-magyaror­
szági tótok is, a kik szintén meg akarják lá­
togatni a csehek kiállítását.

A parlamenti helyzet.
A kormány és pártja megtette már a 

szervezkedési előkészületeket arra, hogy az 
egész nyáron át képes legyen a parlamenti 
tanácskozásokat fennakadás nélkül folytatni. 
Erre nézve biztosítania kell első sorban, hogy 
a képviselők mindig oly számban legyenek je­
len , hogy a ház határozatképes
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legyen s másodsorban, hogy a kormánypárt 
meglepetés által valamely fontosabb kérdésben 
lene szavaztassák. E őzéiből junius 
és Julius hónapokat három turnusra beosztva, 
számításuk szerint, ha minden turnusban 85 
képviselő állandóan jelen lesz: mindkét czél 
biztosan el lesz érve. E számba és e kombi- 
náczióba a mérsékelt ellenzék nincs 
befoglalva s e párt tagjaihoz természetesen b. 
Podmaniczky Frigyesnek, mint a végrehajtó 
bizottság elnökének figyelmeztetése e tárgyban 
nem öltöztetett, de igen is intézteiéit a kor­
mánypárt tagjaihoz.

E szervezkedéssel szemben egészen bizo­
nyos, hogy úgy a kabinet, mint a többség ve­
zető tagjai el vannak határozva, hogy a nyári 
ülésszak Julius végén s legföljebb augusztus 
1-ső napjain túl semmi esetre ki nem terjesz­
tetik. Ha tehát ekkorig a törvényjavaslat tár­
gyalása be nem fejeztetik, a le nem tárgyalt 
rész a téli, vagy inkább a jövő tavaszi ülés­
szakra halasztatik, miután az őszön és télen 
a delegácziók és költségvetés 
miatt az államosítás kérdését tárgyalni nem 
lehet. - Hogy azonban az országgyűlés végén, 
a választások előtt közvetlenül tanácsos lesz-e 
tárgyalni, e kérdésre az illetékes körök bizo­
nyára igennel nem felelnek.

A mérsékelt ellenzék semmi 
intézkedést nem tett eddigelé s nem is fog 
tenni arra nézve, hogy tagjai állandóan Buda­
pesten maradjanak. A részletes tárgyalásba 
azonban e párt is élénken be akar folyni, va­
lamint nehány tagja felszólal az általános tár­
gyalás folyamán.

A 48-a s és függetlenségi párt, 
valamint az Ugró n-f é 1 e 48-a s párt is 
mint egy ember van elhatározva a javaslat el­
len a parlamentarizmus szokott loyális fegy­
vereivel kitartóan és erélyesen küzdeni s biz­
tosnak tartja, hogy a javaslat e nyár folyamán 
le nem tárgyaltatik. A függetlenségi párt eddig 
nem látta szükségesnek a részletes vitára 
nézve intézkedéseket tenni, miután tagjai kö­
zül ma is 24-en szólásra fel vannak iratkozva 
s legalább ennyien ezen felül is az általános 
vitában fel fognak szólalni. Valószínű azonban, 
hogy a kormánypárt szervezkedési előkészüle­
tei ellenében e párt is mielőbb megteszi a kellő 
intézkedéseket.

A függetlenségi és a 48-as pártnak ma, 
az Ugron-féle árnyalattal együtt 86 tagja van, 
kik közül 85-en ellenzik a javaslatot. A k o r- 
m á n y p á r tből már eddigkilépett 
8 képviselővel s a p á r t o n kívü­
li e k k e 1 e g y ü t t t ö b b mint 100-an 
határozottan ellenzik aj avas­
latot. Uegalább fele e tekintélyes számnak 
az általános vitában is fel fog szólalni, az el­
lenzék súlyát azonban a részletes vitára tartja 
fenn. Ily számarányok mellett, a javaslat mel­
lett a többség ugyan bizonyos, de ép oly bi­
zonyos az is, hogy annak letárgyalása ez or­
szággyűlésen be nem következhetik. Ha csak 
a valódi ellenzék ezt készakarva meg nem 
engedi.

Fölhívás előfizetésre.
Junius hó kezdetével — bár az évnegyed 

még nem járt le — lapunkra uj előfizetést 
nyitunk. A „Debreczen“, északkeleti Ma­
gyarország legrégibb és legelterjedtebb politi­
kai lapja, híven szolgálja a függetlenség örök 
eszméit s a jelenleg napirenden levő közigaz­
gatási kérdésben bátor védelmezője az önkor­
mányzati és választási jogoknak. A megindult 
nagy parlamenti harcznak minden részletét

ismertetni fogjuk s ha volt valaha szükség az 
olyan hírlapra, mely a független meggyőződés, 
a bátor szókimondás hive, úgy most van erre 
szükség, midőn csalékony jelszavakkal 
akarják félrevezetni s e 1 á m i tani a 
nemzetet. A ránk váró napokban, melyek 
alatt eldől azon kérdés, hogy szabadság helyett 
szolgaságot vegyünk-e vállainkra : a »D ebre- 
c z e n« híven fogja szolgálni az igazi köz­
véleményt, mely a czentralizáló törekvése­
ket elitéli s az önkormányzat és választási 
rendszer föntartását hangoztatja. A »Debre­
czen« mint eddig betöltötte, úgy most is 
befogja tölteni hivatását s kérjük t. olvasóin­
kat, hogy a ránk váró küzdelemben minket 
támogatni szíveskedjenek. Annak tudata, hogy 
a mai válságos időben lapunkra nélkülözhetet­
len szükség van, indított bennünket arra, hogy 
junius elejével uj előfizetést nyissunk. Előfize­
tést a hó bármely napján elfogadunk s előfize­
téseket — I írtjával egy hónapra is fölveszünk.

Lapunk előfizetési ára:
Egy évre ... 10 írt.
Félévre ... 5 írt.
Negyedévre . . 2 írt 50 kr.
Egy hóra ... I írt.

Tisztelettel ajánljuk lapunkat továbbra is olva­
sóink szives jó indulatába s pártfogásába !

A »Debreczen« szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

Újdonságok.
* A ref. felső leányiskola. A deb- 

reczeni felső leánynevelőintézet uj korszakba
lép az 1891/92. tanévvel. Nem csupán azért 
mert részben az idén, részben a jövő év fo­
lyamán uj, kényelmesebb emeletes iskolaházat 
nyer és internálássá! kapcsoltatik össze, hanem 
azért is, meri lényeges átalakuláson megy ke­
resztül belső szervezete is. Uj tanári és tanilói 
állomások rendszeresittetnek, a meglevő négy 
felső osztályhoz még két osztály állittatik be 
és olyan tanrend lép életbe, melynek folytán 
az intézetet az állam is elösmeri felső leány­
iskolának és kiadott bizonyít ványai bárhol ér­
vényeseknek fognak tekintetni. Az iskola 
fentartó testületé a debr. ref. egyház presby- 
teriuma vasárnap folyósitotla az átalakulás 
folytán szükséges uj járulékokat. Az építtető 
bizottság bejelentette, hogy miután a város 
képviselői uj meg uj igényekkel állottak elő, 
újabb terveket kellett kidolgoztatni az épü­
letre, igy az építés az eredetileg számított 
30,0(>0 írtnál nehány ezer írttal többe kerül. 
A legelőnyösebb ajánlatot Horváth János és 
Barcsay Miklós tették, a kik 36,896 forint 29 
krért vállalták el az építést az általunk már 
közlőit feltételek mellett. így a szerződés ő 
velők köttetik meg. A fentartás évi szükséglete 
15,560 irt, a fedezet erre 16,080 írt, melyhez 
Debreczen város 100,000 Mos alapítványa után 
évi 5000 írttal, a tiszántúli ev. ref. egyház- 
kerület évi 1200 forinttal járul a jövőben. A 
többiről a debreczen! egyház gondoskodik. A 
fejlesztés fokozatosan történik; az egyháznak, a 
maga részéről most 1750 forint uj járulék ki­
utalásáról kellett intézkednie. — A jelenleg az 
intézethez tartozó négy alsó osztály jövőre 
külön elemi iskolát képez, meghagyatván jelen 
helyiségében, de a tandíjak 30 forintról 10 
forintra szállitatnak le ezen négy elemi 
osztályban. — Ennyi tandíj is csupán 
azért szedetik, hogy az osztályok várható 
tultömöttségének gát vettessék. Kiss Albert 
ösmertette azon külső indokokat, a melyek az 
egyházat az intézet átalakítására kény- 
szerilették. Azután szólott arról, mimódon lehet 
fedezni azon 6—7 ezer frlot, mely az iskola 
épület uj tervezete folytán jelentkezik a költ­
ségvetésben. Ő reményli, hogy 6—7 ezer frtot 
meggazdálkodni lehet az iskola fentartására 
megszavazott összegekből, melyek a két-három 
évre beosztott fejlesztés folyamán nem fognak 
teljesen igénybe vétetni. — De ha ezen összeg 
egészen rá neliezednék is az egyház vállaira, 
az nem olyan teher, hogy a miatt az egyház a 
nőnevelés iránti buzgalmában megakadályoz­
hatná a fejlődést A nagyváradi esemény 
óta a n. szalontai és bihari egyházmegyék 
Nagyváradon felső leányiskola alapítása mel­

lett buzgólkodnak. Szatmáron virágzásnak in. 
dúlt felső leányiskolánk áll. Mezőtúron az es*, 
ház épületet és 200,000 frtot szavazom meg e 
czélra. Nyíregyházán nehány száz lélekböl Allé 
gyülekezetünket hasonló czél lelkesíti. Debre- 
czenben annál kevésbbé lehet tétováznunk. A 
kívánt áldozat a végeredményben áldozatnak 
sem lesz nevezhető. A presbyter! közgyűlés 
egyhangúlag kiutalta az uj járulékokat és már 
most kihirdeti a pályázatot legelőször is egy 
franczia nyelvtanári állásra, melynek a főtan- 
tárgyon kívül rokon melléktantárgyai is van­
nak. A fizetés a próba év alatt 800 írt. De az 
állandósított tanár, a ki nő és ev. ref. vallásu 
lehet, még kétszáz frt lakpénzt is kap. — A 
pályázatok jul. 15-ig adhatók be az egyház 
főgondokánál. («D. E.«)

* A legújabb monopólium. A do­
hány, a puskapor és a só mellé most egy ne­
gyedik monopóliumot szerzett az államnak 
Csáky Albin gróf, vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter. Monopóliummá tette az elemi iskolák 
tankönyveit. A kultuszminiszter ugyanis ren­
deletben meghagyta valamennyi tanfelügyelő­
ségnek, hogy a jövő tanév elejétől kezdve az 
állami és az állam által segélyezett községi is­
kolákban csak az állam kormánya által kiadott 
tankönyvek használhatók. A miniszter rende­
letében okát is adja e rendelkezésnek, azt mond­
ván, hogy az állam által kiadott könyvek job­
ban megfelelnek a miniszter intenczióinak és 
olcsóbbak, mint a magánvállalkozók által ki­
adott iskolakönyvek.

* A szalacsi jósnő. Börvelyben na­
gyon babonás a nép. A könnyenhivők nap-nap 
után felkeresik a szalacsi csodaasszonyt, a ki 
szerintük látnoki erővel van megáldva. Ez az 
asszony csak az elhaltak viselt dolgait látja, 
kívánalmaikat tolmácsolja s minthogy a holtak 
nem sietnek megczáfolni állításait, abörvelyiek 
feltétlenül hisznek neki. Pedig néha kellemet­
len tanácsokat osztogat.,így egy megszomorodott 
szivü özvegy embernek azt tanácsolta, hogy a 
mennyiben neje lelke még most sem tudott be­
jutni az égbe, hanem még mindig ott czirkál 
a szomszéd portákon, váltsa meg neje üdvössé­
gét imával és böjtöléssel. -— Ez utóbbi feltétel 
sehogy sem tetszett a böjthöz nem szokott vas­
tag nyakú kálvinistának, de azért az ügyes­
bajosok megtakarított pénzecskéjükkel még min­
dig elzarándokolnak a szalacsi csodaasszonyhoz 
s inkább hisznek ennek az ámító némbernek, 
mint saját lelkészüknek, a ki hasztalan igyekszik 
felvilágosítani híveit a babona veszedelmes mi­
volta felül. Nem ártana, h t a csendőrség űzné 
ki 1 szalacsi asszonyból a jósló tehetséget.

* Vagdalkozó katonatiszt. Brassó­
ból Írják a „Magyar Hírlapnak«, hogy Marosiánu 
ezredorvos, a 2. számú huszárezrednél, csütör­
tökön éjjel az Európa vendéglő kocsisát fején 
súlyosan megsebesítette és könyökét két he­
lyen megszurta. Azt mondják, hogy a kocsis 
nem nyitotta ki a kaput az ezredorvo.sn.tk s ez 
bőszitette úgy fel. A praxis szaporítás e kü­
lönös nemét bejelentették a rendőrségnek, a 
kocsis pedig a kórházban fekszik.

* A hortobágyi czifra ménes új­
ból való megvizsgálására a városi tanács Bah 
László tanácsnokot, Udvarhelyi Géza vá­
rosgazdát, Készéi József és Szentessi 
János v. bizottsági tagokat küldte ki. A bizott­
ság ma d. u. megy ki a Hortobágyra.

* Koldus-gyakornok. El sem kép­
zelné az ember, hogy a nép legalsóbb régiói­
ban is mennyi mindenféle fokozat van a kü­
lönféle existencziák között. A koldusok világá­
ban is vannak notabilitások és lenézett par- 
venuk. Bizonyítja ezt a következő eset is:

Boglyashaju, mezitlábos ficzkó állott a 
kapitány előtt, úgy nézett ki, mint valami réz- 
bőrü indiánus.

— Gyakornok vagyok kérem.
— Kinél?
— A vaksi Mihályt vezetem három ev 

óta. Az utolsó évi fizetésemet nem akarja ki­
adni.

— Mennyi az ?
— Két forint. .,
A koldus-gyakornok vaksi Mihály el 

port indít az évi két forint díjért s azt utón J > 
ha megnyeri, szerencsét próbál vele a lutri •
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* Jogi szaklap. A »Debreezeni kir. 
táblai Értesitő«-ről még eddig nem volt alkal­
munk megemlékezni, mivel sem a mutatvány­
száma, sem a következő számai nem küldettek 
be hozzánk. Most azonban megkaptuk az 5-ik 
számot. Felelős szerkesztője és tulajdonosa Dr. 
Kardos Samu gyakorló ügyvéd, kiadója 
K u t a s i Imre, főmunkatársul pedig B e k- 
s i c s Gusztáv orsz. gyiil. képviselő van 
megnevezve. Az 5-ik szám tartalma a követ­
kező: Mikor van védőre szükség ? Dr. Fried 
Vilmostól. — Eltérések a házassági jogokban. 
pr Winter Gézától. — Mikor létesítendő a 
biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és az 
1881. LX. t-cz. 223. §-a alapján elárvereztetni 
rendelt ingóságokra az elsőbbségi igény? Dr. Feld- 
mann Gyulától. Unger Gusztáv kir. táblai bíró bú­
csúja Szatmárról. Jogesetek. 1. Curia. II. Tábla. 
Ili, Pénzügyi bíróság. IV. Belügyminisztérium. 
Tárcza: Láncz-Hornyák Viktortól. — Táblai 
értesítések. — Újdonságok. A nélkül, hogy bár­
melyik jogi szaklap ellen állást foglalnánk, 
nyíltan kimondjuk, hogy ez idő szerint k é t 
jogi szaklapot feleslegesnek tartunk Debreczen- 
ben. Ha valahol, úgy e téren lenne szükség az 
erők egyesititésére.

* Rablók által kifosztott vonat.
Konstantinápolyból hallatlan vakmerőséggel 
végrehajtott rablótámadás hire érkezik. Hablók 
éjnek idején kisikamlást idézve elő, megállítot­
tak egy vonatot s több embert magukkal hur- 
czoltak, a többi utast pedig kifosztották. A ke­
leti vonat jun. 1-én éjjel Gserkesskaiban kisik­
lott. A kisiklást rablók idézték elő, a kik a 
vonatot megrohanták. A vonaton levő Stan- 
geni-féie utazó társaságot, mely német alatt­
valókból és egy angolból állott, a rablók ma­
gukkal hurczolták és 200,000 frank váltságdí­
jat követelnek érlök. Ezen összeg megszerzé­
sére Izrael berlini bankárt, a ki szintén a 
társasághoz tartozott, szabadon bocsájtották. 
Radowitz nagykövetet a külügyi hivatal utasí­
totta, hogy ezt az összeget a török kormány 
ellen érvényesítendő visszkereseti kötelezettség 
mellett előlegezze. A foglyokat fenyegető ve­
szély elhárítására e szerint a mit lehetett meg­
tettek. A rablók kezei közt vannak Czreger 
Oszkár berlini lakos, Moguel reigelsdorfi föld- 
birtokos, Katzseh Oszkár zörbigi lakos és 
Freudinger vonatvezető. A többi utasokat ki­
fosztották és ott hagyták a helyszínén.

* Őrült nő. A retek-utczai 228. számú 
háznál lakó Szebeni János kereskedő leánya, 
Juliánná, Bogdán Júzsefné tegnap d. u. meg­
őrült. Férje, kit ő nagyon szeretett, négy éve 
vízbe fűlt; ez idő óta a nő kisebb-nagyobb 
fokú elmezavarban szenvedett, tegnap azonban 
már a dühöngő őrültség tört ki a szerencsét­
lenen. Letépte magáról a ruháit és testét kör­
meivel szakgatta. Három ember alig tudta be­
szállítani őt a közkórházba.

* Férjes tanítónők. A kultuszminisz­
ter sok indokolatlan, vagy elkerülhető »vaká- 
czió«-t tapasztalt azon állami tanítónők hiva­
talos működésében, a kik egyúttal boldog fele­
ségek is. Távollevő férjük látogatására sokszor 
távol viszi szivecskéik az iskolától; nagyított 
betegségeket jelelentenek be az elmaradás 
okául; aztán meg vannak bizonyos családi 
események, amik bekövetkeztével természetesen 
tanítónők is nem lehetnek, csak feleségek. A 
miniszter most arra utasította a kir. tanfel­
ügyelőket, hogy a tanító asszonykák »szabad­
ságaiét éber figyelemmel kisérjék, az ok ala­
possága felől, a mivel szabadságolási kérvé­
nyüket támogatják, előbb győződjenek meg, ha 
teli, személyes tapasztalat utján is. (Mit szól­
nak ehez majd a férjek ?

* Alapszabály megerősítés. A 
toargittai ipartestület kebelében szervezett bé­
kéltető bizottság alapszabályait a miniszter a 
bemutatási záradékkal ellátta.

* Majális. Az ág. hi tv. elemi iskola 
csütörtökön majálist rendez a nagyerdőn. — A 
üyernie;;ek már reggel ki fognak menni oda és 
esl'K mulatnak a majálison. Kedvezőtlen idő 
esetén a majálist pénteken tartják meg.

* Talált katonakönyv. A Komá- 
romy-házban levő katona-ügyosztálynál egy 
ja alt katona-könyv van, melyet egy közhonvéd 
mmlt az utezán. A katona-könyv Pohorszky
ünos honvéd-őrmester nevére van kiállítva.

* A rehabilitált kochin. Sohasem 
bizonyította semmi annyira a közvélemény hiv- 
ságos voltát mint a szegény Koch doktor föl­
fedezése. A tudomány számos vívmányai kö­
zül egyetlenegy sincs olyan, melyet nagyobb 
zajjal fogadott volna az egész eziviiizált em­
beriség. mint ezt a big, sárgabarna folyadékot. 
A Volga mentén és a szőke Szajna partján, a 
Misisippi mellett és a Csendes-oczeán sziget­
tengerein minden ajk csak e pápaszemes né­
met világraszóló dicsőségét hirdette. A kormá­
nyok rendkívüli körrendeleteket bocsátottak 
ki, a fejedelmek gratuláltak és Berlin utczáin 
a világ összes gyarmataiból találkozót adtak 
Aeskulap tudós hívei, hogy a mester görebei 
és lombikjai közt lessék el a csodálatos arká- 
num rejtelmeit. A hírlapok négy teljes héten 
keresztül valósággal mostoha módon bántak el 
a szegény bolgár kérdéssel s hasábjaik szünet­
lenül azt hirdették az újságolvasó népeknek: 
Íme, itt vagyon a modern kor legnagyobb jól­
tevője és félistene, a ki előtt még a kaszás 
halál is szégyenkezve meghátrál. De jött egy 
szomorú nap, a melyen a büszkén lengd lobogók 
egyszerre lelohadtak s mindegyre határozottab­
ban formálódott meg az a kegyetlen vélemény, 
hogy Koch doktor egyszerű szélhámoskodó s 
a kochin annyit sem ér, mint a pirosra fes­
tett forrásvíz. A gyógyszertárakban hirtelen 
eltiltották a szerencsétlen folyadékot, a kor­
mányok visszavonták a körrendeleteket, a fe­
jedelmek a gratulácziót s a Voiga mentén és 
a Misisippi mellett csak egyetlen vélemény 
szilárdult meg, hogy a pápaszemes német dok­
tor nem annyira félisten, mint inkább egyszerű 
charlatán, s hogy Koch-mester talán annyira 
sem kapaszkodott föl a tudomány létráján, 
mint Spiegel ur, a majsaháti körorvos. Mi ez­
úttal nem bocsátkozunk e némileg már isme­
retes kérdés taglalásába, csupán egy hírről 
adunk számot, mely a kochin hatása mellett 
bizonyít. Bánóczy József ugyanis, 
az érdemes tanár és litterator, súlyos be­
tegen ment ki nehány hónap előli (még a 
zajos napok idején) Berlinbe , hol egész 
a múlt hétig oltatta magát a kochinnal. S az 
eredmény az, hogy a beteg épen tizen­
nyolca kilóval hízott meg ez idő 
alatt s olyan egészségesen tért vissza, mint a 
makk. Nem füzünk kommentárt az esethez, 
csupán az egyszerű tényt írjuk le, melynek 
igazságához egyetlen szó nem férhet:

*Köszönet-nyilvánitás. Szeretett fiam, 
néhai ilj. Nagy Lajos III. éves joghallgató te­
metése alkalmából a lek. és nagyt. tanárkar, 
a nemes tanuló ifjúság, különösen az elhuny) 
pályatársai s a nagy közönség részéről tanú­
sított igaz részvétért, fogadják e helyen is há­
lás köszönetemet. Nagy Lajos.

* Elveszett karperecz. A Csokonai 
kör majálisán egy arany karperecz elveszett. 
A becsületes megtaláló szerkesztőségünkben 
megtudhatja a tulajdonosa nevét.

* Apróságok.
Csudálatos.

A menazsériában kérdezi a három éves 
örzsike :

— Mama, az elefántot is a gólya hozza ?

Rettenetes kölyök.
—- Tessék tanár ur, még ebből a gom- 

bóczból.
— Köszönöm, elég, már kettőt megettem.
A kis Gyula közbekiált:
— Nem igaz mama, én megolvastam: 

már hármat bezabált.

Mikor trombitál.
Az apa: Ismétlem, hogy nem kapsz 

trombitát a neved napján, mert olyan lármát 
csapsz vele, hogy megsiketiilünk.

Ferike: De ha mondom, hogy nem 
fogok vele trombitálni, csak mikor alszol. 

*
Előrelátó.

— Valamire kérlek apám.
— Hallom.
— Írj egy újévi köszöntőt.
— Kinek akarod adni ?
— Neked.

Hát akkor miért Írjam én ?

— Azért, mert ha én irom, az Írásom­
ban hibákat fogsz találni.

*

Modern leányka.
— Borzasztó, hogyan kokettiroz velem ez 

a zongoramester, — panaszkodik a nénjének a 
tiz éves Elza.

— Hogyan.
— Valahányszor hibát ejtek, mindig az 

ujjamra üt.
* Húsárak megállapítva, s bejelentve 

1891. jun. 3-tól 10-ig. 44 kr. Rácz Györgynél 
csapó-utcza 587 sz. a., Bencze Józsefnél Csapó 
uteza 703. sz. a, Kovács Jánosnál csapó u. 
791. sz. a., 50 kr. Ungvári Andrásnál piacz 
u. 1-sű szék, ozegléd u. 55, dedó u. 125, 
Mester u. 1113, Tanító uteza 1392, csapó u. 
3162 sz. a. Rácz Gy.nél ezegléd uteza 2599, 
Csapó uteza 528. sz. a. a mészáros társa­
ságnál Mesler-utcza 3655, Csapó-u. 240, és 
3~6. könyök uteza 574, kút u. 2323 sz., 52 
kr. a mészáros társaság 18 székiben, valamint 
a 3 izr. mészárszékben a piaczon. Debreczen, 
1891 jun. 2. Debreczen szab. kir. város rendár 
főkapitány sár/a.

Debreezeni ingatlanok forgalma
a kir. Törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál 

f. évi május 23-tól - 30-ig.
Erdődi Károly veszi id. Szathmári István 

úgymint gyám csapó kerti szőlőjét 740 írtért.
Bencze Józsefné Szathmári Juliánná és 

Bencze József gyám veszik Katona József és 
neje Burai Sára házát ondódi földével 2195 írtért.

Orgován István és neje Benke Mária ve­
szik Bekecs István uj földét 105 írtért.

Gál Ferencz és neje Gombos Juliánná, 
Gál Imre és neje Kovács Juliánná veszik Dió­
szegi János és Diószegi Sára Nagy Bálintné 
házát 925 írtért.

Gondy Károly veszi Balia Anna Reiszek 
Wiilebaldné és Vámossy Ida háza és ondódi 
földe őket illető részét, 2500 -2500 írtért.

Zöld István veszi Thaly Kálmán házát 
ondódi földével 1500 írtért.

Szőlőssy István és neje Kiss Erzsébet 
veszik özv. Horváth Ferencz Nagy Terézia sző­
lőjét 280 írtért.

Horváth József veszi Horning János és 
neje Simon Eszter házát 1300 írtért.

László János és neje Tóth Juliánná veszik 
Faragó István csapó-kerti szőlőjét 780 írtért.

Dragotta Natália Dr. Major Endréné és 
kiskorú Dragotta Miklós veszik Drogotta Ig- 
nácz és neje Frindt Anna háza, ondódi és uj 
földe s macsi tanya birtokát átruházás czimén.

Nánássy István és neje Papp Juliánná 
veszik Papp István háza és ondódi földe egy- 
harmadrészét 550 írtért.

Kulcsár Józsefné Szondi Zsuzsánna ve­
szi férje Kulcsár József ebesi tanya birtoka 
fele részét ajándékozás czimén.

Özv. Janesó Lajosné úgyis mint gyám ve­
szi Horváth István és neje Szigeti Zsuzsánna 
házát ondódi földével 10Ö0 írtért.

Özv. Gombos Istvánná Horvátit Mária 
veszi özv. Szűcs Jánosné Kulcsár Sára uj föl­
dét 1000 Írtért.

Nemes Gábor és neje Tóth Julia veszik 
Trak János és neje Szabó Zsuzsanna hatvan- 
utczai házát 400 írtért.

Irodalom és művészet.
— »Az ember tragédiája« Drez­

dában. A »N. W. Tgbl.« jelentése szerint a 
drezdai udvari színház Dóczi Lajos fordításá­
ban elfogadta »Az ember tragédiáját« elő­
adásra. Így tehát a drezdai udvari színpad az 
első, amely ezt a világhírt érdemlő magyar 
darabot német nyelven előadja.

— A in. tud. akadémia nyelv- és 
széptudományi osztálya hétfőn délután ülést 
tartott Szász Károly elnöklete alatt. Lévay 
József r. tag Burns Róbertról Írott tanulmá­
nyával tartotta székfoglalóját. Megköszönvén 
taggá történt megválasztatását, jelenti, hogy 
Burns Róbert összes dalait lefordította. Fölem­
líti a nehézségeket, a melyekkel a hírneves 
skót költő fordítójának küzdenie kell s aztán 
röviden ecseteli Burns küzdelmes életét, jelle­
mezve egyúttal a kort s a népet, a melyben s
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DEBRECZEN.

CSARNOK.________

’ DOLGOZZATOK,
a inig

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.
Regény a keresztyénig első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Fordította : Somogyi Ede.

(Folytatás)
NY0LCZAD1K FEJEZET.

»Az, hogy mi isten akaratát a legfőbb 
törvénynek ismerjük el, elkeseríti és haragra 
lobbantja ellenünk azokat, a kik a inagántör- 
vényt helyezik legmagasabbra, például az ál­
lam törvényhozási intézkedéseit, vagy, a mi 
szintén gyakran fordul elő, a kik osztályuk­
nak egy szokását törvény méltóságára emelik 
föl. Ezek az egyének, a kiknek nincs kedvük, 
vagy képességük arra, hogy emberekké válja­
nak a szó igaz értelmében, abban az értelem­
ben, a melyben Krisztus mondta, hogy a hit 
szabad emberekké fog bennünket tenni, beérik 
azzal, hogy alattvalók ebben vagy amabban az 
államban, vagy hogy tagjai ennek vagy aman­
nak a társadalomnak és természetszerűen el­
lenséges indulattal viseltetnek azok iránt, a kik 
látják és hirdetik, hogy az embernek sokkal 
magasabb hivatása, sokkal nemesebb rendelte­
tése van. Képtelenek lévén arra, hogy ezt a 
magasabb rendeltetést önmagukra nézve elis­
merjék, vonakodnak azt másokra nézve is el­
ismerni. Ö rájuk vonatkozólag mondta Krisz­
tus: »Jaj nektek, tör vény tudók! mert ti elvet­
tétek a tudás kulcsát: ti nem szálltatok ma­
gatokba, azokat pedig, a kik magukba akartak 
szállni, meggátoltátok benne,« Ok kezdemé­
nyezték ellenünk azt az üldözést, mely téged 
zavarba ejt.

»Mi magunk senki ellen sem táplálunk 
gyűlöletet — még azok ellen sem, a kik ben­
nünket igy üldöznek és a mi életmódunk sen­
kinek sem okoz keserűséget, vagy hátrányt. 
Hogyha az emberek ellenünk el vannak kese­
redve, hogy ha gyűlöletet táplálnak ellenünk, 
úgy ennek egyetlen oka csak az lehel, hogy a 
mi életünk folytonos feddés rájuk nézve, eli­
télése az ő magaviseletüknek, mely erőszakon 
alapul. Nem áll módunkban, hogy ennek az 
ellenségeskedésnek véget vessünk, melynek oka 
nem rejlik mi bennünk, mert nem szűnhetünk 
meg megérteni az igazságot, melyet már meg­
értettünk, nem élhetünk lelkiismeretünk és 
meggyőződésünk ellenére. Ugyanerre az ellen­
séges érzületre vonatkozólag, melyet hitünk 
másokban támaszt, azt mondta mesterünk : 
»Ne higyjétek, hogy békét hoztam közétek; 
nem békét, hanem kardot hoztam nektek.« 
Krisztus érezte e gyűlölet hatását az ő szemé­
lyét illetőleg és nekünk, követőinek, több ízben 
mondta, hogy mi is fogjuk azt tapasztalni.
»Engem — mondá egy ízben — gyűlöl a vi­
lág, mert bebizonyítottam, hogy müvei gono­
szok. 1 la ti is a többiek közül valók lennétek, 
úgy a világ szeretne benneteket ; de miután 
ti nem vagytok a többiek közül valók, hanem 
én kiválasztottalak benneteket a többiek közül, 
ez okból a világ gyűlöl benneteket, és el fog 
jönni az az idő, a mikor azok, a Kik meggyil­
kolnak benneteket, azt fogják hinni, hogy Is­
tennek teltek szolgálatot.« De mi, Krisztus pél­
dája által megerősödve, miként ő, nem félünk 
azoktól, a kik megölik a testei, mert ennél 
többet ők nem tehetnek. Az igazság sugarai­
tól megvilágítva, ennek fényében élünk és éle­
tünk nem ismeri a halált. Egyetlen ember se 
kerülheti el a testi szenvedéseket és a halált.
El fog jönni az az idő, a mikor a mi üldöző­
ink is szenvedni fognak testben és meg fog­
nak halni és borzasztó elképzelni, mily iszo­
nyú gyötrelmeket fognak elszenvedni ezek a 
boldogtalan, tehetetlen teremtések a halál só­
hajtására, a mely kiragadja őket mind abból, 
a mit teljes életük szakadatlan munkájával 
szereztek. Hála Istennek, hogy meg vagyunk |
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védve a szenvedések legborzasztóbbja eile 
mert az a boldogság, a melyre mi töreksz.mV 
nem a testi szenvedések és a halál elleni m ’ 
óvásban, hanem abban áll, hogy az élet »v8' 
den körülményei között megóvjuk és kifeile'” 
szűk lelkünk nyugalmát abban a vígasztal- 
tudatban, hogy bármi történik is velünk aka° 
Tatunktól függetlenül, az elkerülhetetlen és 
végső javunkra szolgál és mindenek fölött ab­
ban a tudatban, hogy igazak vagyunk lelkiig, 
méretünkhöz és elménkhez. Es igy mj semmj"( 
sem szenvedünk azoktól, a kik bennünket gyű. 
lölnek és üldöznek. Nem mi szenvedünk ha­
nem azok, a kiknek szivét gyűlölködés’ tölti 
be. »És az az ő kárhozatuk, hogy világosság 
szállt a földre, és az emberek jobban szeretik 
a sötétséget, mint a világosságot, mert csele­
kedeteik gonoszak.« Mind ebben semmi sem 
rémit meg és semmi sem hoz bennünket za­
varba, mert az igazság teljesíteni fogja ren­
deltetését. A bárányok hallják pásztoruk sza­
vát és követik, mert ismerik szavát.

• És Krisztus nyája nem fog elpusztulni, 
hanem gyarapodni és szaporodni fog, egyre uj 
bárányokat vonzva magához a világ minden 
részeiből, mert felhangzott vala a szél szava 
és te hallod szavát, de nem tudod, hogy hon­
nál jött, sem pedig, hogy hova ment.«

KILENCZEDIK FEJEZET.
Miközben Pamphilius még beszélt, kis 

fia beosont a szobába, atyjához rohant és be­
léje csimpeszkedett. Minden czirógatás és dé- 
delgetés daczára elszökött Julius feleségétől és 
atyja karjai közé menekült.

Pamphilius megczirógatta fiát, aztán föl­
emelkedett és távozni készült; azonban Július 
visszatartotta és arra kérte őt, hogy folytassa 
a beszélgetést és maradjon nála ebédre.

—■ Megvallom, mondá Julius, nagyon cso­
dálkozom a felett, hogy megnősültél és hogv 
gyermekeid vannak. Megfoghatatlan előttem, 
hogy ti keresztyének, tekintettel a tulajdon tel­
jes hiányára, miként nevelhetitek föl gyerme­
keiteket, miként biztosíthatják a keresztyén 
anyák lelki nyugalmukat, tudva, hogy mily bi­
zonytalan lesz sarjaiknak jövője és hogy mily 
kevéssé áll hatalmukban magzataikat a nyo­
mor ellen megvédeni.

—- Minő tekintetben rosszabbak a mi 
gyermekeink a tieiteknél? kérdé Pamphilius.

—- Abban a tekintetben, hogy nincsenek 
rabszolgáik, a kik rendelkezésükre állnának, 
és nincsen vagyon, a mely egykor rájuk szán­
hatna. Az én feleségein nagyon jó indulattal 
viseltetik a keresztyénség iránt és egy Ízben 
szilárdan el volt tökélve, hogy lemond mostani 
életéről és keresztyénné válik. Ez néhány esz­
tendő előtt volt, a mi kor én is el voltam tö­
kélve, hogy vele megyek, — Azonban főként 
az rettentette őt vissza, hogy a keresztyén 
gyermekek helyzete nagyon nyomorúságos és 
valósággal Ínségnek vannak kitéve. És meg 
kell vallanom, hogy tökéletesen osztom az ő 
nézetét. Ez akkor volt, mikor betegen feküd­
tem. Akkoriban teljesen megutáltam azt az 
életet, melyet addig folytattam és eltökéltem, 
hogy egyszer s mindenkorra lemondok róla és 
belépek a ti községiekbe. De feleségemnek ag­
godalmai egyrészt és az orvosnak érvelései 
másrészt arra a meggyőződésre hoztak, hogy 
a keresztyének életmódja, legalább úgy, a ho­
gyan ti értelmezitek és gyakoroljátok azt, csu­
pán akkor lehetséges és jótékony hatású, ha 
azok, a kik rá adják magukat, nőtlenek ma­
radnak ; azonban családos emberek, gyerme­
kekkel megáldott anyák föltétlenül alkalmatla­
nok rá és sohasem szabadna rá gondolniok. 
Annál is inkább nem, mert az az életmód, me­
lyet ti helyeseltek és folytattok, alapjában mie­
den emberi élet megszűnésére vezet — azaz 
a faj kihalását eredményezi. Ez oly tény, a 
melyet semmivel se lehet megczáfolni.

(Folyt, köv.)

a melynek körében élt. Végül több dalát mu­
tatja be saját fordításában. A felolvasót zajosan 
megtapsolták. Szarvas Gábor r. tag a nyelv- 
történeti szótár és a kritika czimén tartott 
felolvasást, panaszkodva a miatt, hogy a napi 
sajtó nem foglalkozik a nyelvtörténeti szótár­
ral. Végül Zichy Antal olvasott föl részleteket 
»Széchenyi István gr. mint Író« czimü tanul­
mányából.

Szerelmi történet.
— Regény az életből. —

A mezőrendőrségnél történt. Egy har­
minc z évesnek látszó nő és egy nyúlánk fiatal 
legény állottak a kapitány előtt. — A nő 
urias ruhája már gyürődött és foltos volt, de 
azért meglátszott rajta, hogy a nőnek finom 
Ízlése van, mert a kopott felöltő elegánsan si­
mult a testéhez és meglátszott rajta a kereset- 
lenség. Arcza rendkívül szomorú volt, fehér 
homlokára Ízlésesen Omlott alá a frou-frou, de 
alatta ott volt egy redő, mely kegyetlenül gú­
nyolta azt a kis hiúságot. A szemeibe nem 
lehetett volna bele nézni egy világért, a szo­
morú asszony lesütötte azokat a földre és nem 
is emelte fel egyszer sem a fejét.

A legény mögötte állt lecsüggesztett fővel. 
Hosszú, csontos ember volt. Furcsa kis baju­
sza hegyesen kunkorodott felfelé, de tekintete 
gyáva ellentétet képezett a merész bajuszszal, 
mert az állát úgy eleresztette az emb>- , mint­
ha meghalt volna attól való félelmében, hogy 
a kapitány elé került.

Igaz ez ? — kérdé a kapitány.
A nő szomorúan bólintott a fejével.
— Igaz, egy szítig.
Veszprémbe valók mindaketten. A nő egy 

ottani nagy társulat igazgatójának a felesége. 
Apja is Veszprémben lakik, gazdag földbirto­
kos. Rajta kívül volt még egy fiatalabb test­
vére, szép tizenhat esztendős leány, ki azonnal 
bele szeretett a legénybe, mikor az apja ko­
csisnak megfogadta az uradalomba. Szerelmi 
viszonyuknak szomorú vége lett. A fiatal leány 
belátta a viszony tarthatatlanságát és hogy 
szégyene elől meneküljön, megmérgezte magát. 
Meg is halt szegény. Az apa sejtette a sze­
relmi viszonyt s a kocsist azonnal elbocsá­
totta a szolgálatból. —• De ez nem ment el 
magában.

■— Megszöktetett engem is — folytatá a 
nő szomoruan. -— lielé szereltem és oly na­
gyon megzavart ez a szerelem, hogy ott hagy­
tam férjemet, gyermekeimet, eljöttem vele ide, 
nyomorogni, csak azért, hogy vele lehessek, 
mert akkor szerettem.

— Es már nem ?
A nő végheletlen gyűlölettel pillantott a 

legényre, ki még jobban lecsiiggeszlette a fejét 
a mellére.

—- Ezt a nyomorultat ? Gyűlölőin, meg­
vetem.

— Miért van Int vele ?
— Mert hozzáköt a szégyen, nem mehetek 

többé vissza a családomhoz. Inkább megölöm 
magam. Tudom pedig, hogy visszafogadnának; 
levelet is írtak már, jól tudom, hogy a ka­
pitány ur elé is azért kerültem, mert ők jelen­
tették fel ezt a csábitól, — de nem megyek 
haza, megakarom magamat büntetni a könyelmü- 
ségemért. Megérdemlőm a sorsomat.

— A szerencsétlen nő zokogott keserve­
sen. A legeny pedig, a kivel ott élt a homok­
kor! egyik nyomorúságos pajtájában, kékült, 
zöldült. Nagyon meg volt ij dve a gyáva. A 
kapitányság eltolonczoltatja őt haza, de a nő 
semmiesetre sem akart beleegyezni, hogy haza 
menjen.

— Akkor önt is hazatolonezollatom. Gon­
dolja meg, hogy otthon nyugalmas élet vár reá.

A nő sápadtan, könyhullatva nyögte :
—- Eri rám már csuk a sírban vár nyu­
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Közgazdaság.
— A vetések állása a külföldön.

A földművelésügyi minisztériumhoz beérkezett 
konzuli jelentések alapján a külföldi vetések 
állása május hóban a következő volt: Az 
amerikai egyesült államokban a 
gabonanemüek kedvezően állanak; a búza ál­
lása a szárazság és hőség daczára is, mely e 
hóban néhol a vetésekre kedvezőtlenül hatott, 
csaknem változatlan. Francziaországban 
a búzatermő vidékeken az őszi vetésekből leg­
alább kétharmadrész fölszántatott s tavaszit 
vetettek helyébe; a megmaradt búza is sok 
kívánni valót hagy fönn. A többnyire későn 
vetett tavaszi búza meglehetősen jól áll, mind­
azonáltal panaszkodnak, hogy fejlődésében a 
vegetáczió két-három héttel visszamaradt. Az 
idei búzaterméshez fűzött remények nem ked­
vezők, a termésdeficzitet 40 millió hektoliterre 
becsülik. Nagy-Britániában a hűvös és 
száraz tavaszi időjárás következtében a nö­
vényzet nem fejlődhetett kellőleg; a búza még 
meglehetősen áll, hasonlóan a zab és árpa is. 
Németországban az ősziekből néhol 
tetemes részt fölszántottak, a megmaradt sem 
fejlődik kifogástalanul; tavasziak jól állanak. 
Olaszországban a gabonavetések a hideg 
téli időjárásban szintén szenvedtek, különbö­
zően állanak, meleg időt óhajtanak. Romá­
niában az őszi vetések kevés helyen nyúj­
tanak reményt jó eredményre; a repcze na- 
gyobbára tönkre ment. A buzavetések túlnyo­
móig ritkák s ebből is sok helyen a rossza­
kat fölszántották. A tavasziak még meglehető­
sek. Kelet-Indiában Berár és Bengálban 

1 az idei búzaaratás eredménye a tavalyinál 
í 1-5 millióval nagyobbra becsültetik; a ter­

més 10 millió angol mázsát tenne ki. K i s- 
Ázsiában a gabonavetések, főleg a búza 
és árpa nagyon szépen állanak; a zab és rozs 
is gyarapodik. Az árpa és búza aratása folya­
matban van.

— A táviratozás zónája. A táv­
iratdijak és a táviratok kézbesítése ügyében 
— mint a »Nemzet« írja — jelentékeny vál­
toztatások vannak küszöbön, melyek a hazai 
közgazdasági és kereskedelmi érdekeknek eléggé 
meg nem becsülhető hasznára fognak válni. A 
magyar kir. kormány a kereskedelemügyi mi­
niszternek a pénzügyminiszterrel egyetértőleg 
már hetek előtt tett javaslata szerint, elhatá- 
lozta ugyanis, hogy a táviratdijak a belforga- 
lomban a jelenlegi alapdij és szódíj elejtése 
mellett tiszta három krajczárnyi szódíjban ál- 
apittassanak meg, úgy, hogy a minimális dij 
10 szó: 80 krajczárt tegyen. — A kézbesítési 
yak már a folyó évi jul. 1-vel, a táviratdijak 
egkésöbb 1892. január 1-vel fognak életbelépni.
1 h'nnyban a kereskedelemügyi miniszter a 

egközelebb fogja a kellő rendeleteket kiadni.
81 a távirda, mint távbeszélő hálózatunk jc- 

entekeny kibővítése is elhatározott dolog; ez 
irányban a jövő költségelőirányzat részletes 
adatokat fog tartalmazni, melyekből ki fog 
hinni az is, hogy e czimen a kincstár meg­
terhelése minimális lesz-e ? — Hogy a fenti 
íjrendszer ki fog-e terjesztetni a szomszéd 

,l am°k közti forgalomra is, az a további tár­
gyalások során fog eldülni, mely irányban a 
ereskedelemügyi miniszter már megtette a szűk­
ös lépéseket.

— A nyíregyháza-mátészalkai h. 
vasut-r ész vény társaság hétfőn dél- 

rölt tartotta meg rendes évi közgyűlését Bu­
dapesten. Az igazgatóság jelentése szerint az 
ossres bevétel 118.249 frtra rúgott, a kiadás 
["dig tili,fotót tett, az üzleti fölösleg tehát 
0 -Old Irt, valamivel kedvezőtlenebb a tavalyi­
ig’ de ennek oka az, hogy a múlt év szám- 
a|át ferhelő néhány nagyobb kiadási lótel a 
{*“ Övben számoltatott el. A társaság tárgya­
sokat folytat a zónád ij szabás beho­

zatala végett. A tisztanyereség hovafordi- 
tására nézve az igazgatóság azt indítványozta, 
hogy az elsőbbségi részvények esedékes szel­
vényét 4°/0-kal, azaz 4 írttal váltsák be, a fön- 
maradó 3212 frtot pedig uj számlára vigyék 
át. Felolvasták ezután a felügyelőbizottsági je­
lentést is, mire a közgyűlés a jelentést és a 
mérleget tudomásul vette, a nyereség elosztá­
sára vonatkozó indítványt elfogadta s a fel­
mentvényeket megadta. Végül a felügyelöbizott- 
ságot újra megválasztották.

— Szép fényesazőrti lovak. A lo­
vak szőrének fényét jelentékenyen fokozhatjuk, 
ha tavasz közeledtével egy maroknyi lenmagot 
6 liter vízben megfőzünk s a lovakkal megitat­
juk s ezt az eljárást 4 hétig folytatjuk. A len­
magos viz a lovak szőrének fejlődését jelenté­
kenyen előmozdítja s még az a nagy előnye 
is van, hogy a lovaka t a tavaszszal oly gyakori 
kehességtől is megóvja, vagy e bajt legalább 
nagy mértékben szelídíti.

Kőbányai sertástielet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Junius 1.
a) Hízott sertés árak : í. Magyar első rendű : 1) 

Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgrou felüli súlyban) 
41,60—43.50. Öreg közép (páronként 300—400 klg- 
sulyban) —.— .— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 45.----- 46’— 4. Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 45.50—46.50 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
48.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 41.50—43,50 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 44.-----45. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.50—18 —. III. 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
46.----- 46.50 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 46.-----46.60 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 16.50—47.— Sertés létszám : május 30, 
napján volt készlet 135,965 darab. A hiaott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, rnalacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 2075 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Junius 
2-án. Búza tavaszra —.— pénz, —.— áru 
máj.—-jun. 9 82 pénz, 9-97 áru, őszre 9 66 pénz 
9.68 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. ti 43 
pénz, 6’44 áru. Zab őszre 6T4 pénz, ti lfi 
áru, őszre 6‘— pénz, —• áru. Káposztarepcze 
aug.—szept. lti.90 pénz, 17.— áru.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Eladó

kerti bor.
50 hectoliter kerti bor, hő­

inek talajról, — eladó. Érte­
kezhetni erről Czegléd-nteza 44. 
sz. alatt. ásó a—t
Kardos Lászlónál

CZEGLÉD-UTCZA

kaphatók

a legújabb franczia

Z E Z ZEE EZ,
222. iá. ailg0| és szerb

vászna k

asr^uttéx.

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÖRDŐJE

gyógyhely BUDAPESTEN (Budán).
Idény: május 1-től szept. 30-ig.

Kiváló gyógyhatással bír:

női bajokban és altesti bántalmakban.
RendelS orvos dr. BRUCK J. (Vigudó-tár) 1. sz.

egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.

Pontos közlekedés a társaskocsikon, reg­
geli 5 órától kezdve. — Állomási helv:
Ferencz József-tér, a régi I<oyd- 
260 épület közelében. 10—3

130.
AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

Árjegyzéke
helyben kötelezettség nélkül

és az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

A. Asztali dara nagy és aprószemü
100 kiló 

, . 18.80
li. Szinte » középszerű 17.60
0. Királyliszt ..... 17-60
1. Lángliszt ..... 17-10
2. Moutliszt ..... 17 —
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű 16.60
4. » 2-od » 1620
6. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű . 15-80
6. Szinte » 2-od » 15-—
7. Közép kenyérliszt 1-ső rendű 14-60
8. Szinte kenyérliszt 2-od rendű . 14 —
«7, Barna » 1-ső » 1340
8% Szinte kenyérliszt 2-od » á 70 kg. 12-403. Lábliszt . . . » 70 » 10 —
10. Varé liszt . . » 50
11. Finom korpa «sakkal » 50 5‘40
12. Durva korpa igákkal » 50 » 4‘60

á finom és durva korpa árából eddig enge-
délyezett 5%-túli engedmény a fennemlitet

Debreezen, 1189. május 9.

Rickl József Zelmos
Ajánl friss töltésű ásványvizeket u. 

rn. Bikszádi, Bávtfai, Czigel,.ai. Csizi jod- 
Ernsi Franzensbadi, Gieshübli, Gleichen- 
bergi, Halb jód, lvándai, Karlsbad!, Kis- 
sigeni, Rákóczy, Koritniczai. Krondorli, 
Lipiki jód, Margit forrás, Marienbadi, 
Mohai Ágnes és Stefánia forrás, 
Paradi, Pűllnai, Preblaúi, Pynnonth, 
aczél, Screbenaí (Bosnia), Guber forrás, 
Levico és Roncegnoi arsen és vastartal- 
muak, Rohitschi, Sellers, Salvator, Said- 
schitzi, Szolyvai, Szulini és Budai keserű 
vizeket.
104 —lő Továbbá:

Lenkencze, olajban tört minden­
féle festékeket és mindennemű

fűszerárukat
a legjutányosabb árakon.
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Kiadó föld.
A sámsoni országút mellett levő uj- 

t sztásu földön 80 cat. hold föld, gazda­
sági épületekkel ellátva 1891. szeptember 
hótól kezdve több évre haszonbérbe ki­
adó. Értekezhetni erről a tulajdonos Er­
délyi Ferenczczel, miklős-utcza 192.

Leszállított árak!
Atyámtól átvett üveg, porczel- 

lá.n és konyha berendezési üzle­
temben tulhalmazott raktár miatt az ösz- 
szes asztali thea, kávé, mocca 
készleteket, függő lámpákat, fa- és
bádog-tálezákat, virág-vázákat,
disz-korsókata mai naptól leszáll,tott zelirGKeSatlaSSatlIl

Szabó Lajos fiai czégnél
nagy választékban kaphatók:

FRAHCZIÄ BÄTISTQK,

gyári árakon

Árlejtési hirdetés.
A debreczeni kereskedő társulat által épí­

tendő Kereskedelmi akadémia és társulati ház 
építési munkáinak felvállalására írásbeli zárt 
ni^nlati tíir$zválás hirdettetik.
‘J Ezen építés munkáira következő összegek
vannak előirányozva. airn* qq fr|
I. 11. Föld és kőműves munkára 64/7338 lit

III. Kőfaragü munkára . • • ”>l.uu •
IV. Vasgyári munkára . ■ ■ 97r0.7
V. Ácsmunkára . • • • •

VI. Palafedő és cserepező munkára 20o0 84 .
VII. Bádogos munkára . • • ’
Vili. Aszfaltozó és facement munkára 1114.49

IX. Asztalos munkára . • ■ 1
X. Lakatos munkára . • • + | „

XI. Mázoló munkára . • • »i<
XII. Üveges munkára . . ■ • ’

XU 1, Terazzo és burkoló munkára 3h_ .
XIV. Szobafestő munkára • •
XV. Szobrász munkára • • _•___1,1,)

Együtt: 122.02376 frt.
Az építési munkák akár együttesen, akár

külön-külön adatnak ki.
Az ajánlati összegnek a /„-itt tevő óva­

dékkal és 50 Ki-os bélyeggel ellátandó aj álla­
tokban határozottan kiteendő, hogy ajanlo.te- 
vők a feltételeket ismerik es azokat eltonadj<iK.

A borítékon megjelölendő azon munka- 
nem, melyre az ajánlat vonatkozik

Az elfogadott ajánlatok biztosit' ka 10 /„-ia 
kiegészitendök, az el nem fogadott ajánlatok 
óvadéka a versenytárgyalás napjától számított 
8 nap lefolyása után ajánlattevők rendelkezé­
sére bocsájtatnak.

Az építési tervek, költségszámítások és 
vállalati' feltételek Budapesten, Gerster Kálmán 
ndlépitész ur irodájában (Vili kér. vas-iKcza 
14 sz) és a művezető irodájában Debreczen- 
ben (Péterlia-utcza 974. sz.) megtekinthetők 
esetleg a költségszámítások és teltételek iven­
ként 25 krért megszerezhetők.

Az építés helyszínén felhalmozott mint­
egy 130 ezer darab ócska tégla és 40 ezer drb 
csérén a kőműves és cserépfedő munkára aján­
latot tevő vállalkozó állal átveendő, mely anya­
gért és p. mindenen 1000 drb egész tégla 10 
fi t 1 kbmtr fél tégla 3 frt és 1000 drb cse­
réptégláért 17 frt lesz vállalkozó terhére szá­
mításba véve. ....................... . , ,o

A zárt ajánlatok I. évi június hó 13-iK
napjának déli 12 órájáig Zádor Lajos úrhoz a 
kereskedelmi társulat elnökéhez (Debreczen, 
Piacztér városház épület) adandók be, és jun. 
1,0 t3-án d. u. 3 órakor a kereskedelmi és 
iparkamara hivatalos helyiségében (Debreczen, 
hatvan-uteza 1445. sz.) nyilvánosan bontat-
nak föl. . . ... .. ..

A bánatpénz a debreczeni kölcsönös se- 
gélyző-egylet pénztáránál letétbe helyezendő és 
„z erről kiállított nyugta az ajánlathoz mel­
léklendő. . ,

Elkésve beadott, vagy kelló bánatpénzzel 
felszerelve nem levő és oly ajánlatok melyek- 
ben kétséget ébreszthető kifejezések fordulnak 
elő ligvelembo nem vételnek.

A kereskedőtársulat fentartja magának 
azon jogot, hogy a beküldött ajánlatok közül 
tetszés szerint választhasson.

Kelt Debreczenben, 1891. május 24-én.
A kereskedő-társulat.

• • . r dl MIVI 111 iL' á- / l 2l ‘ ~ £

szolgálom.
Debreczen, 1891. május hó.

Tisztelettel

10. Pajor József.

gyapjú Voile-ok,
CRETONOK,

o: csó szabott árakban.
202. —30.

Budapest. IV. váczi-utcza 21.
Az 1890. évi bécsi gazdasági és erdé­
szeti kiállításon a nagy ezüst 

éremmel kitüntetve.
Szállít:

szállítható és állandó mezei és er­
dészeti vasutakat. Erdészeti kocsik 
hosszú fa és tüzifaszállitására. Bil­
lentő kocsik föld, homok és kavics 
szállításra legújabb szerkezettel.

Pálya berendezések kívánatra 
általunk eszközöltetnek és üzemre 
készen átadatnak. 87 20—11
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Síi temetkezési intézet!

újonnan berendezett

temetkezési intézete
n ír m? F r, 7 F.NREM.

Czegléd-utcza 2155. szín aUbt, a gyógyszerárai szemben.
Becses tudomására hozom, miszerint : a nagyérdemű közönség elismerő bi­

zalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez 
megkívántaié

érez, ±'a, és rrrlrrd-errrrerrrrr ,
behúzott, egyszerű és díszes koporsók. |

hallotti kellékek, gyászkocsik, legszebb kivitelben,
a gyászoló felek igényeihez mért

tisztességes olcsó árért
szolgáltatnak ki. Fő tövek vésem leend mindig a szolid verseny betartása 
melleit a szigorú pontosság és figyelem.

Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vi 
__ Hullaszállilást minden irányban.
Érez, mii, és élővirág koszorúk előállítását szalag felírással vagy 

a nélkül —- a kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.
Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását, hogy a szomorodó! 

felek igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.
Debreczen, 1891. április hó.

Kiváló tisztelettel: »
BANKÓ MIHÁLY, J

ken.

y IzZn

Nyomatott a »Debreczen« nyomda részvénytársaságnál 1891


